



ROMANIA

JUDETUL TIMIS

MUNICIPIUL TIMISOARA

DIRECTIA SECRETARIAT GENERAL

SC2018 – 30098 / 12.12.2018



---

*Bd. C.D. Loga nr. 1, Timișoara, tel/fax: +40 256 – 408.300/+40 256 – 220.311*

## MINUTA

### **DEZBATERII PUBLICE DIN DATA DE 03.12.2018 REFERITOARE LA PROIECTUL DE HOTĂRÂRE PRIVIND APROBAREA RECTIFICĂRII BUGETULUI LOCAL AL MUNICIPIULUI TIMIȘOARA PE ANUL 2018**

La dezbaterile publice desfășurate în data de 03.12.2018, în Sala de Consiliu a Primăriei Municipiului Timișoara, au participat:

- Domnul Primar Nicolae Robu - din partea Executivului Primăriei;
- Domnii: Ciprian Trocan și Cătălin Iapă– consilieri personali al Primarului;
- Doamna Steliana Stanciu – Director Economic;
- Domnul Tiberiu Negrei – Președinte-Sindicatul liber al Salariaților din Primăria Timișoara și din Serviciile Publice aflate în subordinea C.L.M.T.;
- Reprezentanți ai mass-mediei locale, ai unor instituții, cetățeni.

La întâlnirea care s-a desfășurat pe parcursul unei ore și jumătate, au participat aproximativ 15 persoane.

**DL.PRIMAR:** În introducere, face o prezentare a Proiectului de hotărâre, care cuprinde două părți: una, prin care se validează Dispoziția Primarului referitoare la un împrumut din Trezoreria statului, aprobat de Consiliul Local înainte de a depune cererea de împrumut, aprobat ulterior de Ministerul Finanțelor și care face obiectul unei convenții de împrumut,

semnată între Primărie și Ministerul Finanțelor. Acești bani au fost virăți în conturile noastre, iar noi i-am dat mai departe la Colterm, pe baza Dispoziției Primarului de rectificare a bugetului. Legea prevede acești pași, ei s-au parcurs, iar, conform legii, se impune validarea Dispoziției Primarului. Suma aceasta, de aprox. 101 milioane lei, este dedicată exclusiv acoperirii cheltuielilor Colterm, pentru furnizarea agentului termic, pentru perioada de toamnă-iarnă din 2018 și 2019. Banii nu pot fi folosiți în nici un alt scop, nici măcar pentru investiții. Este vorba despre un credit special, introdus ca posibilitate prin O.G. nr.89 din 2018. A existat o discuție a Consiliului Director al Asociației Municipiilor din România cu domnul Ministru al Finanțelor, în care s-a convenit că nu se vor putea anula datoriile istorice care atrag după ele majorări și penalități uriașe, dar că Guvernul va veni cu un ajutor, constând într-un credit din Trezorerie pe termen lung.

Răspunde domnului Cristian Brâncovan, care a adresat câteva întrebări, printre care fiind și cea referitoare la cât anume din cei aprox.100 milioane lei împrumutați va merge spre investiții și cât va merge spre consumul din această iarnă. Răspunsul este că banii nu vor merge spre investiții. Ei vor fi suport pentru trecerea în bune condiții a iernii. Referitor la ce s-a întâmplat cu creditul similar, de acum trei ani, răspunsul este că banii au fost folosiți pentru trecerea iernii și acoperirea cheltuielilor de funcționare de atunci. Ei nu s-au folosit în alte scopuri.

Partea a doua a rectificării vizează ajustări de sume cu titlul de cheltuieli de personal, obișnuite pentru perioadele de sfârșit de an. La început de an se fac estimări, cât anume să se prevadă cheltuieli de personal la diversele structuri. La momentul estimărilor, structurile respective au fiecare un număr de posturi total, din care un număr sunt ocupate. Pe parcursul anului, unele posturi se vacantează, iar altele se ocupă. Pe parcursul anului, un număr de angajați intră în concedii medicale sau în concedii fără plată. Toate acestea reprezintă motive obișnuite, curente, pentru care prevederile de la început de an nu se împlinesc exact la final de an. Atunci se fac ajustări. Anul acesta au fost modificări legislative, care, probabil, nu au fost suficient de bine punctate, neputând fi luate în considerare, ele producând impact ulterior, atunci când s-a adoptat bugetul, în data de 23 februarie 2018. Au fost modificări care au intervenit până prin luna aprilie 2018. Se constată acum, la ultima plată salarială pe care o avem de făcut, că, la Direcția de Asistență Socială sunt prevederi bugetare în sume mari, de milioane, care nu s-au putut executa, pe motiv că, de la bugetul de stat nu s-au virat banii pentru cheltuielile de tip salarial, inclusiv indemnizații pentru persoanele cu dizabilități și cele aflate în dificultate. Prevederile respective cuprind două componente: una care vine de la bugetul de stat și care reprezintă 90% din total și una care vine de la bugetul local și care reprezintă 10% din total. Totalul prevederilor nu s-a putut materializa, pentru că, venind sume mult mai mici de la bugetul de stat, și de la bugetul local s-au putut pune în executare sume

mai mici, astfel încât să se poată păstra raportul (90% cu 10%). Există, astfel, acolo, o rectificare în sensul că se disponibilizează sume din prevederile inițiale. Mai multe structuri ale Primăriei au cerut rectificări, în sensul măririi prevederilor bugetare. Nu s-a pus problema majorărilor de salarii, acestea fiind stabilite în Consiliul Local.

**DI. BÂRSAN NICOLAE – “ECO NAUTIC CLUB”** - întreabă care este totalul bugetului care urmează să fie suplimentat la fondul de salarii.

**DL.PRIMAR:** Arată că nu se suplimentează, se iau bani care au fost prevăzuți, dar nu pot fi cheltuiți, la Direcția de Asistență Socială și se distribuie la mai multe structuri, dar nu pentru a acoperi majorări de salariu.

**DL. BÂRSAN** dorește să știe dacă solicitarea făcută de S.T.P.T. pentru rectificarea bugetară este de 7 mii lei sau de 7 milioane lei.

**DL.PRIMAR** - Lămurește, specificând 7.000 mii lei, totul fiind exprimat în mii lei, adică 7 milioane.

**DL. BRÂNCOVAN CRISTIAN** – întreabă câte fonduri europene s-au absorbit pentru re tehnologizarea Colterm.

**DL.PRIMAR:** Menționează că este una dintre puținele societăți de termoficare care funcționează pe plus.

**DL. BÂRSAN** – Dorește să afle cum funcționează o companie pe plus, din credite.

**DL.PRIMAR:** Explică faptul că, în timp ce alte societăți de termoficare din țară au intrat în faliment, desființare, în ceea ce ne privește, s-au făcut toate eforturile ca să poată fi ținută în viață societatea pentru ca să funcționeze pe plus, ca funcționare curentă, venituri – cheltuieli. Fără a include la venituri creditele, iar la cheltuieli, majorările și penalitățile care țin de datoriile istorice. Deci, funcționarea curentă, venituri încasate - cheltuieli este pe plus la Colterm. Datoriile istorice sunt așa de mari, încât majorările conexe lor ne împovărează, încât nu avem cum să obținem venituri din vânzarea agentului termic decât dacă am împovăra populația, ceea ce nu se dorește, ca să se poată plăti majorările și penalitățile aferente datoriilor istorice. A fost făcută o înțelegere cu EON, în sensul că, dacă se vor putea plăti datoriile, va renunța la penalități și majorări, în cota parte corespunzătoare fiecărui pas de achitare a datoriilor. De aici și strădania noastră de a lua un credit bancar pentru a plăti datoriile, pentru că dobânda conexă a acelui credit bancar este mult mai mică decât majorările și penalitățile care sunt plătite anual.

**DL. BRÂNCOVAN** – Întreabă de ce în proiectul supus dezbaterii publice, referitor la împrumutul de aprox. 215 milioane lei, se explică faptul că scopul luării împrumutului este pentru pasaj.

**DL.PRIMAR** - Explică , arătând că este vorba despre un alt împrumut, care nu are legătură cu Coltermul. Împrumutul vizează altceva. Primăria are credite bancare, cu unul dintre ele susținându-se implementarea proiectelor pe fonduri europene. Suntem în rambursarea lui, după un anumit grafic. Se dorește luarea unui credit, de aprox. 200 milioane lei, la Primărie, nu pentru Colterm, ci pentru două lucruri: pe de parte, rambursarea câtorva credite bancare luate de fosta administrație și unul singur, de către dl.Primar. Se accesează fonduri, la infrastructură, în primul rând fiind vorba despre Axa 4. Sunt 54 milioane euro pentru 7 ani, care nu este o sumă foarte mare, cum pare. Sunt necesari bani pentru continuarea modernizării infrastructurii de mobilitate, cu infrastructura pentru educație, pentru sănătate, pentru reabilitarea cinematografele luate, etc. Jumătate din creditul din proiectul de hotărâre vizează suportarea obiectivelor de investiții. Pentru cele 7 unități subordonate, cărora urmează să le redistribuim bani, acestea având prevederi mai mari față de cele estimate, suma este de 6.493.089 lei.

**DL. BÂRSAN** - Întreabă care este alocarea bugetară făcută la începutul anului pentru cheltuieli de funcționare, pentru luna decembrie.

**DL.PRIMAR** - Arată că nu se fac cheltuielile pe luni, prevederile bugetare se fac pe an, iar la sfârșitul anului se verifică unde sunt plusuri și minusuri, în funcție de acestea, făcându-se echilibrarea.

**DL. BÂRSAN** – Face referire la schema de personal aprobată la începutul anului, care nu poate să varieze foarte mult, conform căreia, precum și a cheltuielilor de funcționare cunoscute din anii anteriori, ar trebui să existe o previziune cât de cât exactă a cheltuielilor de funcționare, după care, din excedentul bugetar, se pot face investiții, reparații și dezvoltare în forță.

**DL.PRIMAR** - Menționează că s-a făcut dezvoltare în forță și se va continua să se facă, totodată, prin achitarea tuturor cheltuielilor de funcționare. Însă ele trebuie rearanjate. Sunt bani pentru plata salariilor, dar trebuie făcută echilibrarea.

**DL. BÂRSAN** - Întreabă, întrucât au fost făcute planificările pentru cheltuielile de funcționare, la începutul anului, de ce este nevoie de o rectificare de 6 milioane în acest moment?

**DNA STANCIU STELIANA** – Director Economic - Arată că Legea Salarizării a intrat în vigoare în luna aprilie, bugetul fiind aprobat în 23 februarie 2018. Nu se suplimentează cu nimic bugetul, doar se redistribuie.

**DL.PRIMAR** – Menționează că se poate și suplimenta, dacă ar exista sursă în plus.

**DL. BRÂNCOVAN** - Dorește să afle câte fonduri europene s-au absorbit sau sunt în curs, pentru re tehnologizarea Coltermului.

**DL.PRIMAR** – Apreciază faptul că suntem singurii din țară unde s-a implementat, într-o societate de termoficare, proiectul de 72 milioane euro. Acum, există un proiect de 27 milioane euro care este deja depus pentru continuarea re tehnologizării, la nivelul rețelei de transport și distribuție, unde, pe o bună parte din oraș sunt pierderi importante.

**DL. NEGREI TIBERIU – PREȘEDINTE SINDICAT** - Face referire la adresa înaintată d-lui Primar și Consiliului Local, luând act, după cum a reieșit din ședința de Consiliu Local trecută, de posibilitatea ca unii salariați să nu aibă salariile plătite, precum și de faptul că nu cresc cheltuielile cu personalul. Salariile din Primăria Timișoara, comparativ cu alte autorități, de la Cluj, Iași, Craiova, Oradea, nu au crescut. Adresează rugămintea pentru propunerea și aprobarea în cadrul ședinței de Consiliu Local, fondurile necesare acordării către angajați a indemnizației de hrană, pe luna decembrie 2018, potrivit prevederilor art.18 alin.(1) din Legea-cadru nr.153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fondurile publice, cu modificările și completările ulterioare: „Începând cu 1 decembrie 2018, ordonatorii de credite acordă obligatoriu, lunar, indemnizații de hrană, reprezentând a 12-a parte din două salarii de bază minime brute pe țară garantate în plată”. Referitor la indemnizațiile de hrană, anexează adresei menționate, adresele emise de Ministerul Muncii și Justiției Sociale și de Direcția Generală de Sinteză a Politicilor Bugetare.

**DL.PRIMAR** - Menționează faptul că a aflat săptămâna trecută de această prevedere legală, de dată recentă, în momentul de față, însă, neexistând disponibilă suma necesară pentru prevedere. Urmează să aibă loc o consultare, o analiză, pentru a vedea dacă este necesară de acum o prevedere bugetară pentru luna decembrie, chiar dacă plata se face din bugetul pe anul 2019.

**DL.NEGREI** - Solicită să se aibă în vedere, la o altă rectificare de buget, sumele necesare, pentru a putea fi acordate.

**DL.BRÂNCOVAN** - Întreabă dacă în vara anului 2017 s-au majorat, la maximum permis de lege, salariile funcționarilor publici din primărie.

**DL.PRIMAR** - Răspunde că nu s-a făcut nicio majorare de salarii. Este vorba despre încadrarea în grila aprobată în Consiliul Local, fiind trei niveluri de încadrare. Unii sunt pe nivelul de mijloc, alții pe nivelul superior. Nu a existat nicio inițiativă de majorare de salarii. Ceea ce s-a instituit la nivel național a fost respectat și la noi.

**DL.OLARU ION – PREȘEDINTE – CONSILIUL CONSULTATIV DE CARTIER PLOPI-KUNCZ -** Mulțumește pentru sprijinul acordat în realizarea diverselor obiective propuse în cartier (asfaltat teren de baschet, străzi, plantat arbuști, reasfaltat străzi din cartier, etc).

**DL.CSIZMARIK ALEXANDRU** – Referitor la Colterm, la achitarea datoriilor către ENEL, dorește să afle care este perioada de rambursare a acestora. Consideră că această companie, Colterm, este o „gaură moartă”.

**DL.PRIMAR** – Arată că acest lucru este în funcție de posibilitatea luării unui credit bancar cu această destinație, de plată a datoriilor istorice. Din ceea ce rămâne ca excedent, nu se va putea face acest lucru, întrucât este mic. S-a luat un credit, din Trezorerie, pentru plata gazului, a cărbunelui, a transportului acestuia, a energiei electrice, a apei. Descrie situația care s-ar crea în momentul în care ar apărea încă șaiszeci de mii de centrale termice individuale, poluarea suplimentară cumplită, în acest sens existând studii științifice, dar și, totodată, creșterea insecurității și a pericolului de accidente în oraș, prin exploziile care se pot produce.

**DL.BRÂNCOVAN** - Întreabă cât timp se mai pot acorda subvenții de la bugetul local pentru Colterm, astfel încât să nu ajungă să fie considerate ajutoare de stat.

**DL.PRIMAR** – Menționează faptul că nu se cunoaște cât timp se va putea să se acorde subvenții, fiind termene nerespectate în negocieri. Lucrurile trebuie gândite în complexitatea lor, viitorul, în opinia specialiștilor, fiind al sistemelor centralizate de termoficare, care se eficientizează continuu. Se dorește valorificarea deșeurilor care pot fi valorificate cu tehnologia actuală, cu anumite îmbunătățiri, în viitor orientarea fiind spre crearea sistemelor, tot centralizate, care să producă energie electrică din resurse regenerabile și agent termic în regim de cogenerare. Într-un sistem centralizat acest lucru este posibil. A transforma un sistem centralizat funcțional prin astfel de rețehnologizări este la îndemână și se merită a face toate aceste eforturi pentru a ține sistemul în viață și a-l perfecționa, a-i diminua pierderile la maxim și a folosi toate sursele de energie.

**P.SECRETAR**

**SIMONA DRĂGOI**

Consilier

Camelia Crișan

